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1    ABBOTT, Lyman & S.B. HALLIDAY. Henry 
Ward Beecher: a sketch of his career: with analyses 
of his power as a preacher, lecturer, orator and 
journalist, and incidents and reminiscences of his 
life. Hartford, American Publishing Company, 1887. 
8vo. Original embossed cloth, spine gilt. With 
frontispiece portrait and 17 plates. 670 pp.  €  125,00 €  125,00 
'It cannot be questioned that no other man has 
exerted so wide and profound an influence on the 

progress of thought - moral, political and religious - in this country for the past fifty 
years, as has Mr. Beecher' (Preface). With characterizations and personal 
reminiscences, contributed by thirty-nine eminent writers, and Beecher's life as 
sketched by himself shortly before his death. Beecher was converted to imediate 
abolitionism of slavery. 
 
 

 2   ABOLITION OF THE SLAVE TRADE.  2007. 6  postal stamps from England, 
 issued on the bicentennial of the abolition of the 
slave trade in 1807depicting Hannah More, Ignatius 
Sancho, William Wilberforce, Olaudah Equiano, 
Granville Sharp and Thomas Clarkson.           €  25,00 €  25,00 
 

 

3    ACCORD, Clark & Nina JURNA. Met eigen ogen. Een 
hedendaagsekijk op de Surinaamse slavernij. Amsterdam, 
KIT, 2003. Wrappers. 112 pp.                                       €  15,00 €  15,00 
 

 

4    ADAMS, Nehemiah. A south-side view of slavery; or, 
three months at the South, in 1854. 3rd edition. Boston, T.R. 
Marvin, 1855. 
Sm.8vo. Original embossed cloth (extremities spine sl. dam.; 
spine sl. discoloured). 222,(4) pp.                               €  125,00 
  
First published in Boston in 1854. - After personal 
observations in Georgia, South Carolina, and Virginia, the 
author concluded that the abolitionists had exaggerated 
conditions in the South. Although he disapproved of slavery, 



he found the slaves well treated and contented (Clark III, 441). 
Sabin 341; Work p.283 (other ed.). 
 
 

5    ALEXANDER, James Edward. Transatlantic 
sketches, comprising visits to the most interesting 
scenes in North and South America, and the West 
Indies. With notes on negro slavery and Canadian 
emigration. London, Richard Bentley, 1833. 
2 volumes. Contemporary half calf, with green and 
red morocco labels on spines. With two etched 
frontispieces, etched map and 8 etched plates by W. 
Heath. XXIII,384; XIII,320 pp.                    €  975,00 €  975,00 

First edition. - 'The author, a well-to-do unattached military officer, went to the new 
world in 1831. He visited the Guiana coast, the West India islands (Barbados, 
Tobago, Trinidad, Grenada, St. Vincent, Jamaica, Cuba), the Mississippi valley and 
that of the St. Lawrence and the eastern part of the United States. His account .. 
consists of brief descriptions and keen observations on local life and society. .. The 
author opposes sudden emancipation and holds that the planters had not been given 
fair hearings. Supports them as against the abolitionists in a temperate, reasonable 
manner, an entire chapter being devoted to their defence' (Ragatz p.215).. - (Names 
cut from printed title-pages). 
Sabin 735; Hough, The Beinecke Lesser Antilles Collection, 801; Clark III,3. 
 
 

 
6    ALLARD, Paul. Esclaves, serfs et mainmortables. 
Nouvelle édition revue et augmentée. Bruxelles, Alfred 
Vromant & Cie, Paris, Sanard & Derangeon, 1894. Original 
half cloth (spine dam.). 296 pp. - (Stamp on title-page).  
                                                                                       €  30,00 €  30,00 
 

 

 
 

7    ALLEN, James Lane. The blue-grass region of 
Kentucky and other Kentucky articles. New York, 
Macmillan Comp., 1900.                                   €  35,00 
Original decorated cloth, top edge gilt. With 16 plates. 
301 pp. - Including a chapter: Uncle Tom at home.  €  35,00 
 

 



 
8     150TH ANNIVERSARY OF THE ABOLITION 
OF SLAVERY 1834-1984. Saint Lucia 1984. Pictorial 
leaf with 4 postal stamps.                                    €  25,00 €  25,00 
 

 

 
9    ANSTEY, Roger. The Atlantic slave trade and British 
abolition 1760-1810. (London, Macmillan Press, 1975). 
Cloth, with dust-jacket. With maps and plates. XXIV,456 
pp. (Some light pencil underling).                               €  40,00 €  40,00 
 

 

10    BALAI, Leo. Amsterdamse slavenhandel. 
Betrokkenheid van de Amsterdamse regenten bij de 
transatlantische slavenhandel. Zutphen, Walburg Pers, 2013. 
Wrappers. With many coloured illustrations. 192 pp. €  30,00 €  30,00 
 

 

11    BALAI, Leo. Het slavenschip Leusden. Slavenschepen 
en de West Indische Compagnie, 1720-1738. Zutphen, 
Walburg Pers, 2011. Wrappers. With illustrations. 368 pp.  
                                                                                     €  35,00 €  35,00 
 

 

12    BARBOT, Jean. Barbot on Guinea. The writings of Jean Barbot on West 
Africa 1678-1712. Edited by P.R.H. Hair, A. Jones and R. Law. General editor 



P.E.H. Hair. London, 1992. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. With map and 57 
plates. CXXV,VII,916 pp.  €  65,00 
Hakluyt Society 175-176. - Jean Barbot served as a 
commercial agent on French slave-trading voyages to West 
Africa in 1678-79 and 1681-82.                                  €  65,00 
 

 

13    BARNES, Hugh. Gannibal. The Moor of Petersburg. 
London, Profile Books, 2006. Wrappers. With plates. 
XVIII,300 pp.                                                              €  20,00 €  20,00 
Gannibal (1696-1781) was an African, kipnaped and brought 
to Russia were he became a major-general and nobleman of 
the Russian empire. He is the great-grandfather of Alexander 
Pushkin 
 

 

14    BECKLES, H. & V. SHEPHERD. (Ed.). Caribbean 
slave society and economy. A student reader. Kingston, 
1991. Wrappers. X,480 pp.                                        €  20,00 €  20,00 
 

 

15    BELGRAVE, V. Ti Marie. (Oxford, 1988). 
Wrappers. VIII,278 pp.                                             €  15,00 
 'A compelling tale of passion and adventure: a Caribbean 
Gone with the wind'.  €  15,00 
 



 

16    BENEZET, Anthony. Some historical account of 
Guinea, its situation, produce, and the general disposition of 
its inhabitants. With an inquiry into the rise and progress of 
the slave trade, its nature, and lamentable effects. New 
edition. London, J. Phillips, 1788. 
Original boards (sl rubbed). With woodcut title vignette. 
XV,131,(1) pp.                                                          €  1100,00 €  1.100,00 
First published in Philadelphia in 1771. - Contains an inquiry 
into the rise and progress of the West-African slave trade, 
1442 to 1771, including a general account of Guinea, the 
Ivory-, Gold- and Slave-Coast, Benin, Kongo and Angola 

and chapters on the slave-trade by the Portuguese and English, and chapters on the 
treatment of the slaves in the North American colonies and in the West Indies. 
Benezet (1713-1784), a French-born Quaker and Philadelphia resident, was one of 
the chief early anti-slave trade agitators in the New World, his views influenced 
those of English abolitionists William Wilberforce and Thomas Clarkson. An 
important, very early, American antislavery work. 
Cardinall 377; Sabin 4689, Ragatz p.479; Hogg 1734; Work p.257; Afro-Americana 
1084. 
 
 

17    BENOIT, Pierre Jacques. Scènes de la vie américaine, 
description de la Guyane Hollandaise. Bruxelles, Bruylant-
Christophe et Comp., (ca.1858). 
Folio. Original pictorial boards (spine half cloth). With 100 
views and illustrations on 50 full-page lithographed plates, 
including the fine frontispiece, by Madou and Lauters after 
the author (margins browned as usual, not affecting the 
image). 96 pp.                                                           €  2950,00 €  2.950,00 
First published in Bruxelles in 1839 with the title: Voyage a 
Surinam. - Benoit was born in 1782 in Antwerp and died in 
Brussels in 1854. His stay in Surinam was a private 

enterprise, probably in 1831. Judging from the many journeys he made into the 
interior and the time he spent among the Indians and Bush negroes and in the town 
of Paramaribo, he must have stayed in Surinam for many months. He does not 
refrain from pointing out the many difficulties, dangers and privations he managed to 
overcome during that period. Benoit belonged to the opponents of the abolition of 
slavery. He cannot avoid picturing the harsh and cruel daily existence of the slaves 
and explaining why they run away, revolt against their masters and are filled with 
hatred towards the whites. When describing their dance-festivals, he says that the 
need to find an outlet for their misery accounts for the frenzy with which they throw 
themselves into it. He produced a large number of charming and meticulous 
drawings during his stay. This very attractive set of views of Surinam include fine 
scenes of native life, showing costumes, dwellings, ceremonies, festivals, 
recreations, interiors, utensils, etc. of the negro- and Indian population and the Dutch 



planters. There are also several views of Paramaribo, plantation houses, a slave 
auction, and public buildings in Surinam. A remarkable collection of handsome 
lithographed views depicting plantation life in Surinam.   
Suriname-Catalogus UB Amsterdam 0579; See Introduction of the reprint edition by 
Silvia W. de Groot; Cf. Sabin 4737; Muller, America, 1460. 
 
 

18    BENOIT, Pierre Jacques. Voyage a Surinam. 
Description des possessions néerlandaises dans la Guyane. 
Bruxelles, De Wasme et Laurent, 1839.                                  €  3500,00 
Folio. Contemporary half green morocco, spine gilt 
(chafed). With woodengraved illustration on title-page and 
100 views and illustrations on 50 full-page lithographed 
plates, including the fine frontispiece, by Madou and 
Lauters after the author; several on chine applique. 76 pp.  €  3.500,00 
First edition; with armorial bookplate of Isaac Meulman. - 
Except some marginal foxing as usual, a fine large-paper 
copy. 

Sabin 4737; Muller, America, p.169; Suriname-Cat. UB Amsterdam 0580a; 
Chadenat I, 14: Un des plus beaux livres sur la Guyane hollandaise. 
 
 

19    BERDJAJEW, Nicolai. Slavernij en vrijheid. 
(Vertaald door Guy Voets). Antwerpen, Pantheon, 
Amsterdam, L.J. Veen, 1947. Decorated cloth. 348 pp. - 
Dutch translation of: Slavery and freedom.           €  20,000 €  20,00 
 

 

20    BERLIN, Ira. Many thousands gone. The first two 
centuries of slavery in North America. Cambridge, The 
Belknap Press of Harvard University Press, 1998. Half 
cloth, with dust-jacket. X,497 pp.                           €  35,00 €  35,00 
 

 

21    BESTEBREURTJE, Gert Jan. De wereld in vogelvlucht. Reizen en 
reisboeken door de eeuwen heen. Amsterdam, De Bataafsche Leeuw, 2013. Pictorial 
boards. With ca. 100 illustrations (several in colours). 236 pp. - The world in a 



bird's-eye view. Travelling and travel-books through the 
ages. Including chapters on slavery and the slave trade 
                                                                                 €  25,00  €  25,00 
 

 

22    BEVERSLUIS, Martien. Negerliederen. Vertaald, 
bewerkt en geschreven door Martien Beversluis. Hilversum, 
De Boekenvrienden 'Solidariteit', 1934.Original pictorial 
wrappers. With illustrations by Melle (Johannes 
Oldeboerrigter). 56 pp. - First edition.                     €  35,00 €  35,00 
 

 

23    BLACK, Jeremy. The slave trade. London, Social 
Affairs Unit, (2006). Boards, with dust-jacket. 160 pp. - 
Published to mark 200 years since Britain took the historic 
step of abolishing the slave trade.                             €  20,00 €  20,00 
 

 

24    BLACKBURN, Robin. The making of New World 
slavery. From the Baroque to the modern 1492-1800. 
London, Verso, (1997). Boards, with dust-jacket. V,602 pp. 
- 'An incisive synthesis of developments in North America, 
the Caribbean and Latin America'.                             €  35,00 €  35,00 
 

 

 



25    BLAKE, William. FAMILLE D'ESCLAVES 
NÈGRES DE LOANGO. (Paris, 1798). Engraving by 
Tardieu l'ainé after William Blake. ca. 18,5 x 13,5 cm.  €  125,00 
From: J.G. Stedman. Voyage a Surinam. - Plate depicting 
a family of negroe slaves from Loango.                 €  125,00 
Kolfin, Van de slavenzweep, 24. 
 

 

 
26    BOLINGBROKE, Henry. A voyage to the 
Demerary, containing a statistical account of the 
settlements there, and of those on the Essequebo, the 
Berbice, and other contiguous rivers of Guyana. London, 
Richard Phillips, 1809.                                           €  695,00 
Original boards, uncut. With folding map (foxed). 220 pp.  €  695,00 
First published in London in 1807. - Valuable early history 
of the English colonies of Berbice, Demerara and 
Essequibo, later called British Guiana, which had been 
annexed from the Dutch in 1803. With descriptions of the 
Dutch planters and their manners ('Splender of Dutch 
households'), the slave trade, Van Hoorn Company, the 

Indians, natural history (i.a. coffee and sugar cultivation, including a visit to a former 
Dutch coffee plantation), Stabroek, Reynstein, New Amsterdam, Paramaribo, etc. 
The author was a deputy vendue master of Surinam and was a resident of Stabroek 
(Demarary) for seven years. - (Age-browned). 
Von Hünersdorff p.154; Cf. Sabin 6182; Afro-Americana 1336; Ragatz p.220. 
 
 

 
27    BOLSTER, W. Jeffrey. Black Jacks. African 
American seaman in the age of sail. Cambridge, Harvard 
University Press, 1997. Half cloth, with dust-jacket. With 
plates. VIII,310 pp. - An epic tale of the rise and fall of 
black seafaring.                                                          €  25,00 €  25,00 
 

 

 
 



28    BOLT, Christine. The anti-slavery movement and 
reconstruction. A study in Anglo-American co-operation 
1833-77. Oxford, University Press, 1969. Cloth, with 
dust-jacket. (10),197 pp.                                         €    25,00 €  25,00 
 

 

29    BOOS, Carla. (Red.). De slavernij. Mensenhandel 
van de koloniale tijd tot nu. Research M. Gulmans, H. 
Praamsma, L. Vasquez. (Amsterdam), Balans, (2011). 
Wrappers. With many coloured illustrations. 229 pp.  
                                                                                 €  25,00 €  25,00 
 

 

30    BORRET, Arnold. Suriname. Gezichten, 
typen en costumen. Naar de natuur geteekend door 
Arnold Borret (1848-1888). (Uitgegeven door) R. 
Hoefte en Cl. Medendorp. Leiden, KITLV, 2003. 
0blong 8vo. Boards. With 152 plates and 
illustrations (several in colours) by Arnold Borret. 
180 pp.                                                          €  40,00 €  40,00 
 

 

31    BOSMAN, Willem. Naauwkeurige beschryving van de Guinese Goud- Tand- 
en Slavekust, nevens alle desselfs landen, koningryken, en gemene besten; van de 
zeeden der inwoonders, hun godsdienst, regeering, regtspleeging, oorlogen, trouwen, 
begraven, enz. Mitsgaders de gesteldheid des lands; veld- en boomgewassen, 
alderhande dieren, zo wilde als tamme, viervoetige en kruipende, als ook't pluim-
gedierte, vissen en andere zeldzaamheden meer, tot nog toe de Europeërs onbekend.  
Utrecht, Anthony Schouten, 1704. 
2 volumes in 1. 4to. Contemporary blind-tooled vellum (1 hinge skilfully repaired), 
with red morocco title-label. With engraved portrait, engraved title-page and 16 
engraved plates (13 folding). (24),207; 280,(28) pp.  €  3.250,00 
First Dutch edition. - Willem Bosman (1672 - ?), employee of the Dutch West India 



Company (WIC) and chief Dutch factor at the castle of 
Elmina, wrote the first authoritative and detailed 
account of the West Coast of Africa, during a 14 years' 
residence there. It is the chief source for the knowledge 
of the Dutch slave-trade during the second half of the 
17th century. It also gives an interesting picture of 
international rivalry, current trade, and the wretched 
depraved existence of the European factors stationed 
permanently on the coast. The book is written in the 
form of letters to a friend. The last two letters are 
written by other authors. The first is written by David 
van Nyendael containing a description of Rio Formosa, 
or Benin. The second is written by Jan Snoek giving a 

description of the Tooth and Grain Coast. The fine plates depict the trade-settlements 
on the West African coast. - A very fine copy. 
Tiele 173; Cat. NHSM I, p. 204; Paulitschke 894: 'Sehr wichtiges Reisewerk'; Gay 
2808. 
 
 

32     BOUSHOUANAS, HOMMES ET 
FEMMES. - VILLAGE DES BOUSHOUANAS. 
(No pl., ca. 1800). 2 engravings of African natives 
after Tardieu l'ainé by Perdoux. Each ca. 14 x 21 
cm.                                                                  €  45,00 €  45,00 
 

 

33    BOUWHUIJSEN, H. van der, R. de BRUIN, G. 
HOREWEG. Opstand in Tempati, 1757-1760. 
Utrecht,1988. Wrappers. With map. 127 pp. - (BSA). €  18,00 €  18,00 
 

 

34    BRAZIL. DE UYTWYKELINGEN NAER BREZILIEN. Rousselaere, David 
Vanhee, 1842. 
Sm.8vo. Contemporary half calf. With woodcut on title-page. 108 pp.  €  150,00 
Emigration to Brazil and slavery. -  Pieter-Jacobus Riman from Wurtemberg and his 
family went via Amsterdam to Brazil. On arrival in Brazil one of his children, 
Conrardus, was forced to slavery. The rest of the family started a plantation in 
Jequitinhonha, a municipality located in the northeast of the state of Minas Gerais. 



After some time the son was released and the estate 
prospered. - Very rare.  
 

 

35    BRENT, Linda. In slavernij. Uit het Amerikaans 
vertaald door Ank van Wijngaaren. Met een inleding van 
Philomena Essed. Amsterdam, Sara, 1983. Wrappers. 295 
pp. - Dutch translation of: Incidents in the life of a slave 
girl. Written by herself. Boston 1861.                      €  18,00 €  18,00 
 

 

36    BROECKE, Pieter van den. Reizen naar 
West-Afrika van Pieter van den Broecke 1605-
1614. Uitgegeven door K. Ratelband. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1950. Cloth. With 
portrait, 5 maps and 6 plates. CVI,124 pp.  €  45,00 
Linschoten-Vereeniging LII. - Describes a period 
when the WIC was still non-existent, the Dutch 
captured forts on the Guinea coast even before 
that Company was erected.                        €  45,00 

 
 

37    BURROWS, E.H. Captain Owen of the African 
Survey. The hydrographic surveys of admiral W.F.W. Owen 
on the coast of Africa and the Great Lakes of Canada. His 
fight against the African slave trade. His life in Campobello 
Land, New Brunswick 1774-1857. Rotterdam, A.A. 
Balkema, 1979. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 
VIII,248 pp.                                                                 €  30,00 €  30,00 
 

 

 



38    BUSCHKENS, W.F.L. The family system of the 
Paramaribo Creoles. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1974. 
Wrappers. XV,324 pp. - (VKI).                                    €  35,00 €  35,00 
 

 

39    CAERDEN, Paulus van. De derde reis van de VOC 
naar Oost-Indië onder het beleid van admiraal Paulus van 
Caerden, uitgezeild in 1606. Uitgegeven door A. de Booy. 
Met inleiding, 2 journalen en bijlagen. 's Gravenhage, 
Martinus Nijhoff, 1968-70. 2 volumes. Cloth. With plates. 
213; XVI,274 pp.                                                        €  65,00 €  65,00 
Linschoten-Vereeniging LXX-LXX.I. - Account of the third 
voyage of the Dutch East India Company (VOC). With 
descriptions of the Dutch colony at Delagoa Bay 
(Mozambique), Goa (slave trade), India, Indonesia and South 
Africa. 

 
 

40    CAIRNES, J(ohn) E(lliot). The slave power: its 
character, career, and probable designs: being an attempt to 
explain the real issues involved in the American contest. 2nd 
edition. New York, Carleton, 1862. 
Original embossed cloth (spine discoloured and extremities 
sl. dam.). 171 pp.                                                        €  175,00 €  175,00 
First edition published the same year in New York. - 
Thorough analysis of socio-economic backgrounds of 
slavery in North America. 'The slave society concept was 
adumbrated in the late nineteenth century, particularly in The 
slave power (1862) written by John E. Cairnes, and became 

common currency among popularization of the Marxist slave mode of production' 
(Macmillan, Encyclopedia of world slavery, p.826). 'Confederates probably intend to 
revive the African slave trade, which continued until 1860' (Hogg p.233). - (Libr. 
stamp on title-page). 
Sabin 9856; Work p.365; Hogg 2857. 
 
 

41    CAMPBELL, George. White and black. The outcome of a visit to the United 
States. New York, R. Wortington, 1879. 
Original cloth (extremities of spine dam.), top edge gilt. XVII,420 pp.  €  95,00 
Mainly dealing with the blacks in the Southern States. - Work p.370. 
 
 



 
 

42    CANOT, Theodore. Avonturen van een Afrikaanschen 
slavenhaler. Zijnde een waar verslag van het leven van 
Kapitein Theodore Canot, handelaar in goud, ivoor en slaven 
op de kust van Guinea. Zijn eigen verhaal, zooals hij dit in 
1854 aan Brantz Mayer gedaan heeft, nu met een inleiding 
uitgegeven door Malcolm Cowley. Vertaling van J.L.J.F. 
Ezerman. 's Gravenhage, J. Philip Kruseman, (1929). Cloth. 
With plates after Miguel Covarrubias. 288 pp.            €  30,00 €  30,00 
 

 

43    CANOT, Theodore. Confessions d'un négrier. Les 
aventures du Capitaine Poudre-à-Canon, trafiquant en or et 
en esclaves (1820-1840). Texte français établi par M. 
Nouguier. Préface de M. Le Bris. Introduction de M. 
Cowley. (Paris, Payot & Phébus, 1993). Wrappers. 262 pp. 
                                                                                      €  20,00 
 €  20,00 
 

 

44    CAPITEYN, André. Een Vlaming ontdekte Afrika. 
Pieter Fardé (1651-1691), feiten, fraude, fictie. (Leuven, 
Kritak, 1986). Wrappers. With illustrations. 200 pp.  €  18,00 €  18,00 
 

 



45    CHASE, Ezra B. Teachings of patriots and 
statesmen; or, the 'founders of the Republic' on 
slavery. Philadelphia, J.W. Bradley, 1860. 
Modern cloth. With steel-engraved portrait of 
George Washington. 495 pp.                        €  125,00 €  125,00 
Memorial of the Pennsylvania Abolition Society to 
Congress on the slave trade, 1790; Virginia and 
Kentucky Resolutions of 1798, drawn by Madison 
and Jefferson; Slavery in the district of Columbia in 

1831, 1835 and 1836; Agitation of slavery in the House of Representatives in 1839; 
etc. - Sabin 12174; Work p.299. 
 
 

46    CHEEVER, George B. Rights of the coloured race to 
citizenship and representation; and the guilt and consequences of 
legislation against them. A discourse delivered in the Hall of 
Representatives of the United States, in Washington, D.C., May 
29, 1864. New York, Francis & Loutrel, 1864. 28 pp. - Sabin 
12404.                                                                              €  55,00 €  55,00 
 

 

47    CHURCHMAN, John. An account of the gospel labours, 
and Christian experiences of a faithful minister of Christ, late of 
Nottingham, in Pennsylvania, deceased. To which is added, a 
short memorial of the life of.. Joseph White, late of Bucks 
County. London, James Phillips, 1780. 
Contemporary calf (foot of spine sl. dam.). VII,351,(1) pp.  €  225,00 
Popular work, first issued in 1779, many times reprinted. 
Including Churchman's (1705-1775) visits to England, Ireland 
and Holland, from the year 1750 to 1754 and his travels along 

the colonies of Pennsylavnia, Maryland, New Jersey, Virginia and New York. Also 
dealing with the Indians and slaves in the U.S.                                                €  225,00 
Sabin 13025. 
 
 

48    CLAY, Henry. Speech of Henry Clay, of Kentucky, on 
taking up his compromise resolutions on the subject of slavery. 
Delivered in Senate, Febr. 5th & 6th, 1850. New York, Stringer 
& Townsend, 1850. 32 pp.                                                €  65,00 €  65,00 
Congress ultimately approved Clay's bill, which became known 
as the Compromise of 1850. Despite widespread acceptance of 
the compromise, it soon became obvious that it offered only a 
temporary solution to the problem, as its vague language left 
much open to debate (Rodriguez, Encycl. of world slavery, 

p.159).  - Sabin 13550 (note); Work p.330. 
 
 



49    CLIFTON, James M. Life and labor on Argyle Island. 
Letters and documents of a Savannah River rice plantation, 
1833-1867. Edited with an introduction. Savannah, The 
Beehive Press, (1978). Cloth, with dust-jacket. XLVI,365 p. - 
From 1833 until after the Civil War, Charles Manigault and 
his son Louis of Charleston operated rice plantations called 
'Gowrie' and 'East Hermitage' on Argyle Island.          €  45,00 €  45,00 
 

 

50    COLLISTER, Peter. The Sulivans and the slave trade. 
London, Rex Collings, 1980. Boards, with dust-jacket. With 
plates. 197 pp.                                                              €  25,00 €  25,00 
 

 

51    CONDORCET, M.J.A.N.C. Beschouwingen over de 
negerslavernij. Vertaling M. Fennema, G. Karsten-van der 
Giessen. Inleiding M. Fennema. Weesp, Heureka, (1996). 
Wrappers. 83 pp.                                                         €  18,00 €  18,00 
 

 

52    CONNEAU, Theophilus. A slaver's logbook or 20 
years' residence in Africa. (With) Introduction by Mabel M. 
Smythe. New York, Avon Books, (1977). Wrappers. 
XIX,443 pp. - A slaver's log book from 1853 after the 
original manuscript.                                                   €  18,00 €  18,00 
 

 

 



53    CONNEAU, Theophilus. Logboek van een slavenhaler. 
(Vertaling Walter Penn). (Amsterdam, Amsterdam Boek, 
1978). Wrappers. 392 pp. - A slaver's log book from 1853.  
                                                                                       €  25,00 €  25,00 
 

 

54    COOL, Simon. Slavernij of de knecht heer over zijn 
meester. Oorspronkelijk tooneelspel in vijf bedrijven. 
Amsterdam, Erven H. van Munster & Zoon, 1860. 
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Amsterdam, KIT, (1999). Boards. With numerous 
illustrations. 375 pp.                                                  €  65,00 €  65,00 
 

 

193    QUARLES, Benjamin. Lincoln and the negro. New York, Oxford University 
Press, 1962. Cloth, with dust-jacket. With portrait of Lincoln. (10),275 pp. - 'To the 
American Negro, Abraham Lincoln is the most important figure by far in the 
country's history'.  €  35,00 
 



 
 

 

 
 
194    QUARLES, Benjamin. The negro in the civil war. 
(Reprint with a) new introduction by William S. McFeely. 
(New York, Da Capo, 1989). Wrappers. XVIII,(1),379 pp.  
                                                                                       €  18,00 €  18,00 
 

 

195    RAMOS, Arthur. Die Negerkulturen in der neuen 
Welt. Übersetzt und eingeleitet von Richard Katz. Erlenbach, 
Eugen Rentsch, (1947). Cloth, with dust-jacket. With 
photographic plates. 203 pp.                                          €  20,00 €  20,00 
 

 

196    RATELBAND, K. (Red.). Vijf dagregisters 
van het kasteel Sao Jorge da Mina (Elmina) aan de 
Goudkust (1645-1647). 's Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1953. Cloth. With plan, 3 maps, 7 plates 
and 7 facsimiles. CX,439 pp.  €  55,00 
Linschoten-Vereeniging LV. - Provides insight into 
the daily routine at the castle of Sao George da 
Mina, headquarter of the Dutch West India 
Company in West Africa, during the years 1645-

1647.                                                                                                                   €  55,00 
 
 

 
 



197    RATELBAND, Klaas. De expeditie van Jol naar 
Angola en Sao Thomé 30 mei 1741 - 31 oct. 1641. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1943. Wrappers. With 2 
maps. 24 pp.                                                                 €  15,00 €  15,00 
 

 

198    READE,  William Winwood. Savage 
Africa: being the narrative of a tour in equatorial, 
south-western, and north-western Africa; with 
notes on the habits of the gorilla; on the existence 
of unicorns and tailed men; on the slave-trade; on 
the origin, character, and capabilities of the 
negro, and on the future civilization of Western 
Africa. 2nd edition. London, Smith, Elder and 
Co., 1864. 
Original red embossed cloth (chafed). With 

folding map (some tears) and 9 wood-engraved plates. XIV, 587 pp.  €  225,00 
First published in London in 1863. - 'I make, of course, no pretentions to the title of 
explorer. If I have any merit, it is that of having been the first young man about town 
to make a bonâ fide tour in Western Africa; to travel in that agreeable and salubrious 
country with no special object, and at his own expense; to flaner in the virgin forest; 
to flirt with pretty savages, and to smoke his cigar among cannibals' (Preface). In 
1873 Read (1838-75) became The Time correspondent during the Ashanti War.  
Cardinall 606; Howgego IV, p.758. 
 
 

199    REDPATH, James. The roving editor, or talks with 
slaves in the Southern States. Edited by J.R. McKivigan. 
(N.pl.), The Pennsylvania State University Press, (1996). 
Wrappers. XXVI,356 pp. - Including a number of 
autobiographical narratives by former slaves.              €  30,00 €  30,00 
 

 

200    REDPATH, James. The public life of Capt. John Brown, with an auto-
biography of his childhood and youth. Boston, Thayer and Eldridge, 1860. 
Original cloth. With steel-engraved portrait and 2 wood-engraved plates. 407,(1) pp. 
  €  65,00 
John Brown was committed to jail and hanged 'for feloniously conspiring with each 



other, and other persons unknown, to make an 
abolition insurrection and open war against the 
Commonwealth of Virginia' and for the additional 
crimes of murder and 'conspiring with slaves to 
rebel and to make insurrection'. John Brown was 
the most passionate and violent American 
abolitionist of his time. - (Waterstained 
throughout). 
Sabin 68528; Finkelman p.188-196.           €  65,00 

 
 

201     THE NEW 'REIGN OF TERROR' IN THE 
SLAVEHOLDING STATES, FOR 1859-60. New York, 
American Anti-slavery Society, 1860.                          €  125,00 
Sm.8vo. Original printed wrappers (dam.; spine dam.). 144 pp.  €  125,00 
Anti-Slavery Tracts. No.4. New series. - Sabin 81866. 
 

 

202    REINDERS FOLMER-van PROOIJEN, Corrie. 
Van goederenhandel naar slavenhandel. De Middelburgse 
Commercie Compagnie 1720-1755. Middelburg, Koninklijk 
Zeeuws Genootschap, 2000. Wrappers. With illustrations. 222 
pp.                                                                                   €  30,00 €  30,00 
 

 

203    REINSMA, R. Een merkwaardige episode uit de 
geschiedenis van de slavenemancipatie. 1863-1963. Den 
Haag, Van Goor Zonen, (1963). Cloth. With plates. 119 pp. 
                                                                                       €  20,00 
 €  20,00 
 

 

 
204     OFFICIAL REPORT OF THE GREAT UNION MEETING HELD AT 
THE ACADEMY OF MUSIC, IN THE CITY OF NEW YORK, DECEMBER 
19TH, 1859. New York, Davies & Kent, 1859. 



Original printed wrappers. 176 pp.                               €  95,00 €  95,00 
The largest meeting ever held in New York in favor of 
Constitution and the Union. - (Some blank corners dam.). 
 

 

205    REYNOLDS, Edward. Stand the storm. A history of 
the Atlantic slave trade. London, Allison & Busby, (1985). 
Wrappers. 182 pp.                                                         €  18,00 €  18,00 
 

 

206    RICE, C. Duncan. The rise and fall of black slavery.  
London, The Macmillan Press, 1975. Cloth, with dust-
jacket. With 16 plates. XIII,427 pp. - Covers the history of 
black slavery, the slave trade and the abolition.         €  25,00 €  25,00 
 

 

207    RICHTER, W. Die Sklaverei im Griechischen 
Altertume. Ein Kulturbild nach den Quellen in 
gemeinfasslicher Darstellung. Breslau, Ferdinand Hirt, 
1886. 
Original embossed cloth, gilt lettering. 168 pp.         €  75,00 €  75,00 
 

 



208    RIDDER, J. Herman de. Een levensteeken op een 
doodenveld. Schoonhoven, S.E. van Nooten, 1857. 
Original embossed brown cloth, lettered in gilt (extremtities 
of spine sl. dam.). With engraved pictorial title-page by W. 
Steelink. 189 pp.                                                       €  275,00 €  275,00 
Original edition. - 'Naar genre en inhoud duidelijk 
geïnspireerd door Van Hoëvell is Een levensteken op een 
doodenveld (1857) door de remonstrantse predikant Jan 
Herman de Ridder (1816-1886). Het boek begint als een 
fictioneel stuk proza dat op levendige wijze historische 
fuguren als de marronleiders Baron, Jolicoeur en Boni, de 

Zweedse officier Dahlberg en de Schotse officier Stedman ten tonele voert. Enkele 
essayistische bespiegelingen hebben het proza al afgewisseld, als met hoofdstuk V 
een vertoog over de slavernij begint, compleet met voetnoten. Met hoofdstuk VII 
verkrijgt het boek geheel het karakter van een reisverslag .. (vervolgens) verandert 
het boek opnieuw van karakter en wordt het een geschiedenis van de 
bosnegerzending der Evangelische Broedergemeente' (Van Kempen, Surinaamse 
literatuur, p. 319-320). On slavery, rebels, Moravian Brethren, etc. in Surinam. - 
Scarce. - Suriname-Cat. UB Amsterdam 5678. 
 
 

209    ROOS, P(aul) F(rançois). Surinaamsche 
mengelpoëzy. Amsterdam, H. Gartman en P.J. Uylenbroek, 
1804. 
4to. Contemporary scored calf, with black morocco title-
label on spine. With engraved title with nice vignette by R. 
Vinkeles. VIII,318 pp.                                               €  950,00 €  950,00 
First edition. - One of the very few poetical descriptions of 
life in Dutch Guiana. The poems are about slavery, 
plantations, the land and the people. Including a poem on the 
death of George Washington. Paul François Roos (1751-
1805), the first poet of Surinam, was director of the 

plantation De jonge Byekorf near the Commewijneriver. - Some blank margins 
waterstained, otherwise a very good copy on thick paper with wide margins. 
Muller, America, p.171; Sabin 73101; Van Kempen p.286-289. 
 
 

210    RUBY, Robert H. & John A. BROWN. Indian slavery 
in the Pacific Northwest. With a foreword by Jay Miller. 
Washington, The Arthur H. Clark Company, 1993.Cloth, with 
dust-jacket. With illustrations. 336 pp. - Northwest Historical 
Series.   'A unique window into the societies living on the 
Pacific Coast in the 18th and 19th century'.                    €  75,00 €  75,00 
 

 



211    RUGGENBERG, Rob. Slavenhaler. Amsterdam, Em. 
Querido, 2007. Boards. 304 pp. - Juvenile on slave-trade.  
                                                                                         €  18,00 €  18,00 
 

 

212    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. De reis van 
Michiel Adriaanszoon de Ruyter in 1664-1665. 
Uitgegeven door P. Verhoog en L. Koelmans. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1961. Cloth. With 8 
plates and 9 maps. XVIII,364 pp.                      €  55,00 €  55,00 
Linschoten-Vereeniging LXII. - De Ruyter visited 
West-Africa and the Caribbean. 
 

 

213    SABLONIÈRE, Margrit de. (Red.). Negerverhalen. 
Samengesteld, vertaald en ingeleid. Utrecht, Antwerpen, 
Prisma-Boeken, (1962-1965). 2 volumes. Wrappers. 202; 190 
pp. - Novels by black authors.                                       €  18,00 €  18,00 
 

 

214    SAILING LETTERS JOURNAAL. - Smeekbede van een oude slavin en 
andere verhalen uit de West in brieven van17/18de-eeuwse  
Nederlanders. Redactie E. van der Doe, P.J. Moree & Tang. Zutphen, Walburg Pers, 
2009. Boards. With illustrations. 128 pp.  - Prize papers from the National Archives 
in London.  €  20,00 
 
 

215    SCHEVICHAVEN, H.D.J. van. Slavernij en 
dienstbaarheid, hoofdzakelijk in de vroege middeleeuwen. 
Arnhem, S. Gouda Quint, 1924. Original printed wrappers. 
104 pp. - (Gelre).                                                             €  18,00 €  18,00 
 

 

 



216    SCHREUDER, E. & E. KOLFIN. (Ed.). Black is 
beautiful. Rubens tot Dumas. Zwolle, Waanders, 2008. 
Boards. With 131 coloured illustrations. 388 pp.           €  35,00 €  35,00 
Exhibtition catalogue with contributions by E. Schreuder, J.M. 
Massing, E. McGrath, E. Kolfin, C. Haarnack, D. Hondius, J. 
de Raad and A. Martis. A handsome survey on the portrayal of 
black people in the Lowlands between 1330 and 2008. 
 

 

217    SCHULTE NORDHOLT, J.W. Het volk dat in 
duisternis wandelt. De geschiedenis van de negers in 
Amerika. Arnhem, Van Loghum Slaterus, 1957. Cloth, with 
dust-jacket. With plates. 298 pp.                                    €  20,00 €  20,00 
 

 

218    SCHULTEN, C.M. Nederlandse expansie in Latijns 
Amerika. Brazilië: 1624-1654. Bussum, Fibula-Van 
Dishoeck, 1968. Boards. With many illustrations. 104 pp.  
                                                                                       €  15,00 
 €  15,00 
 

 

219    SEEBER, Edward Derbyshire. Anti-slavery opinion 
in France during the second half of the eighteenth century. 
Baltimore, The Johns Hopkins Press, 1937. Wrappers. 239 
pp. - (Thesis).                                                                 €  45,00 €  45,00 
 

 

 
220    SHEPHERD, V.A. & H. McD. BECKLES. Caribbean slavery in the Atlantic 
world. A student reader. Kingston, (2000). Wrappers. XIX,1120 pp. - The volume is 



made up of 17 sections with a short introduction, comprising 
more than 70 articles                                                   €  40,00 €  40,00 
 

 

221    SHERWOOD, Lorenzo. Remarks on the course of 
the slaveholders' conspiracy against democratic government. 
(No pl., 1862). 8 pp. - Sabin 80448.                            €  55,00 €  55,00 
 

 

222    SIJPESTEIJN, C(ornelis) A(scanius) van. 
Beschrijving van Suriname, historisch-, geographisch- en 
statistisch overzigt, uit officiele bronnen bijeengebracht. 's 
Gravenhage, Gebroeders van Cleef, 1854. 
Later half calf, spine lettered in gilt. With folding 
lithographed plan of Paramaribo and folding lithographed 
map with coat of arms. XVI,296 pp.                        €  395,00 €  395,00 
Original edition. - Historical, geographical and statistical 
description of Surinam. - A fine copy. 
Tiele 1075; Cat. NHSM I, p.285; Sabin 80989; Muller, 
America, p.171; Suriname-catalogus UB Amsterdam 6774; 

Koeman, Suriname, 54. 
 
 

223    SILVER, Timothy. A new face on the countryside. 
Indians, colonists, and slaves in South Atlantic forests, 1500-
1800. Cambridge, University Press, (1990). Wrappers. With 
many illustrations. XII,204 pp.                                     €  18,00 €  18,00 
 

 



224    SIWPERSAD, J.D. Gij zijt blank en wij zijn zwart. 
Gedragspatronen in een slavenmaatschappij (Suriname, 
negentiende eeuw). 's Gravenhage, 2009. Wrappers. With 
illustrations. XX,263 pp. - Privately printed.                €  45,00 €  45,00 
 

 

225    SLAUGHTER, Frank G. The mapmaker. A novel of 
the days of prince Henry the navigator. (London, Jarrolds, 
1958). Boards, with dust-jacket. 351 pp. - First U.K. edition. 
- On El Hakim/Andrea Bianca who was sentenced to slavery. 
                                                                                      €  15,00 €  15,00 
 

 

226    SLAVERY - (A MEETING OF BLACK 
PEOPLE). (No pl., ca. 1820).                €  125,00 
Hand-coloured aquatint. Ca. 18 x 24 cm.  €  125,00 
One of the prints of the series of caricatures and 
social satires, depicting a meeting of black 
people, sitting round a table, drinking and 
debating. 
 
 

 

227    SLAVERY - AFRICA. (No pl., ca. 1759). 
Allegorical engraving depicting white and black figures and 
two pyramids and a sphynx seen to the right, after G. Child. 
Ca. 24 x 16 cm.                                                           €  95,00 €  95,00 
From: Thomas. Salmon. The universal traveller: or  a 
compleat description of the several nations of the wold. 
 

 

 
 



228    SLAVERY - THE FAIR PENITENT. London, 
Moon Boys & Graves Pall Mall, 1830. 
Mezzotint engraving after H. Pidding by W. Giller. Ca. 39,5 
x 28 cm.  €  450,00 
Fine mezzotint depicting a black man in the stocks in front 
of a jail house, with a dog sniffing his feet               €  450,00 
 

 

229    SLUIS, M. Zoutrif. Vierhonderd jaar geschiedenis van plantage Rif St. Marie 
op Curaçao. 2e druk. Amsterdam, KIT, 2008. Wrappers. 240 pp.  €  20,00 
 
 

230    SMITH, Mark M. Debating slavery. Economy and 
society in the antebellum American South. Cambridge, 
University Press, (1998). Wrappers. XII,117 pp.    €  25,00 €  25,00 
 

 

231    SMITH, William Henry. A political history 
of slavery. Being an account of the slavery 
controversy from the earliest agitations in the 
eighteenth century to the close of the reconstruction 
period in America. With an introduction by 
Whitelaw Reid. Volume I. New York, G.P. 
Putnam's Sons, 1903. Original cloth, top edge gilt. 
With portrait. XVI,350 pp.                             €  35,00 €  35,00 
 

 

232    SPRINGER, Norman. Het bloedschip. Bussum, C. de 
Boer Jr., (1971). Wrappers. 206 pp. - Novel on the 'Golden 
Bough', with captain and slave-driver Black Yankee Swope.  
                                                                                       €  15,00 €  15,00 
 

 



233    SPRUIT, Ruud. Zout en slaven. De geschiedenis van 
de Westindische Compagnie. (Houten, De Haan, 1988). 
Wrappers. With many illustrations. 143 pp.                 €  15,00 €  15,00 
 

 

234    STEDMAN, John Gabriel. Narrative of a five years' 
expedition against the revolted negroes of Surinam (in 
Guiana on the Wild Coast of South America. From the year 
1772 to the year 1777). Transcribed for the first time from 
the original 1790 manuscript. Edited, and with an 
introduction and notes, by R. Price & S. Price. Baltimore & 
London, Johns Hopkins Univ. Press, (1988). 4to. Wrappers. 
With many illustrations. XCVII,708 pp.                      €  45,00 €  45,00 
 

 

235    STEDMAN, John Gabriel. POSTE DE 
MAGDENBERG SUR LA TEMPATY-CRIQUE. 
(Paris, 1798). Engraving by Tardieu l'ainé. C. 7,5 x 13 
cm. - From: Stedman, Voyage à Surinam. - Plantation 
Maagdenberg near the Commewijne.               €  35,00 €  35,00 
 

 

236    STEDMAN, John Gabriel. Reize naar 
Surinamen, en door de binnenste gedeelten van Guiana. 
Naar het Engelsch. Amsterdam, Johannes Allart, 1799-
1800. 
4 volumes. Contemporary half calf, spines richly gilt, 
with red morocco title-labels to spines (2 sl. dam.). With 
42 engraved plates, maps and plans (5 folding) by R. 
Vinkeles, J. Wijsman, A. Zurcher, a.o.               €  1250,00 €  1.250,00 
First Dutch edition; first published in English in 1796, it 
has gone through more than twenty editions in six 
languages. Captain John Gabriel Stedman, an officer in 
the Scots Brigade in Holland, volunteered for service 
against the negroes in Dutch Guiana. While out there he 

to all intents married the subject of plate 8, Joanna, a Mulatto, and had a son by her, 



who became a midshipsman in the British Navy, but died young. ' While he did his 
duty as a soldier .. he does not disguise his sympathy with the rebels .. His 
description of the cruelties practised on the negroes, and of the moral deterioration 
resulting to their masters, forms one of the most vivid indictments of slavery that 
have ever been penned' (DNB). Stedman (1744-1797), a keen observer living for 
more than four years in the colony of Surinam, derives much of what he reports from 
first-hand observation, but even his reports of hearsay represent key primary data, in 
that they disclose rich details about everyday plantation discourse. The text consists 
of the romance with Joanna and his efforts to gain her freedom, the military 
campaigns against the rebel slaves, his relations with other soldiers, particularly his 
commanding officer, Fourgeoud, the description and investigation of exotic flora and 
fauna, the description of Indian and African slave life, and most important, the 
description and analysis of relations between planters and slaves. The engravings 
show the habitations of both the natives and the Europeans, local flora and fauna, 
ships, forts, tools, battle plans, and map of the erea. -  A first-hand account of an 
eighteenth-century slave society. - With library stamps and blank margins 
waterstained, otherwise a good copy.  
Sabin 91077; Tiele 1046; Cat. NHSM I, p.282; Suriname-catalogus UB Amsterdam 
6455. 
 
 

237    STEDMAN, John Gabriel. VUE DE 
LA RADE ET DE LA VILLE DE 
PARAMARIBO. (Paris, 1798).            €  395,00 
Engraved view of Paramaribo with ships in the 
foreground, by Tardieu l'ainé. Ca. 16 x 41,5 cm. 
 €  395,00 
From the French edition of John Gabriel 
Stedman's Narrative, of a five years' expedition, 
against the revolted negroes of Surinam. - Fine 
panoramic view of Paramaribo with ships in the 

roadstead. 
 
 

238    STERLING, Dorothy. Ahead of her time. Abby 
Kelly and the politics of anti-slavery. (New York, W.W. 
Norton & Comp., 1991). Half cloth, with dust-jacket. With 
plates. 436 pp.                                                              €  20,00 €  20,00 
 

 

 
 



239    STEWART, Alvan. A legal argument before the 
Supreme Court of the State of New Jersey, at the May term, 
1845, at Trenton, for the deliverance of 4,000 persons from 
bondage. New York, Finch & Weed, 1845. 
Original printed wrappers. 52 pp.                               €  80,00 €  80,00 
Alvan Stewart (1790-1849), a New York lawyer advocated 
the radical theory that the Constitution was fundamentally 
antislavery. He believed that the Fifth Amendment gave the 
federal government the power to end slavery anywhere in 
the nation. In 1845 Stewart tried to apply his theories to the 
New Jersey Constitution, but the supreme court of that state, 

in State v. Van Beuren and State v. Post, rejected his arguments (Finkelman p.151). 
Sabin 91629. 
 
 

240    STIPRIAAN, A. van, W. HEILBRON, A. 
BIJNAAR, V. SME Op zoek naar de stilte. Sporen van het 
slavernijverleden in Nederland. Leiden, KITLV, 2007. 
Wrappers. With illustrations. XIII,200 pp.                   €  25,00 €  25,00 
 

 

241    STOWE, Harriet Beecher. De Negerhut. (Uncle 
Tom's cabin). Een verhaal uit het slavenleven in Noord-
Amerika. Naar den 20en Amerikaansche druk uit het 
Engelsch vertaald door C.M. Mensing. 2e druk. Haarlem, 
A.C.Kruseman, 1853. 
2 volumes in 1. Contemporary half morocco, spine gilt. With 
lithographed title. VI,312; 336 pp.                             €  225,00 €  225,00 
Second Dutch edition; first edition was published in the same 
year;original edition was published in Boston in 1852. - 'In 
America Uncle Tom's cabin exploded like a bombshell. To 
those engaged in fighting slavery it appeared as an 

indictment of all the evils inherent in the system they opposed; to the pro-slavery 
forces it was a slanderous attack on 'the Southern way of life'. The social impact of 
Uncle Tom's cabin on the United States was greater than that of any book before or 
since'' (PMM 332). It was translated into more than thirty foreign languages. - A fine 
copy.  
Sabin 92521. 
 
 

242    STOWE, Harriet Beecher. A key to Uncle Tom's cabin; presenting the 
original facts and documents upon which the story is founded. Together with 



corroborative statements verifying the truth of the work. 
Boston, J.J. Jewett & Co., 1853. 
8vo. Original printed wrappers (dam.). 262 pp. - First 
edition. - Sabin 92412; Work p.467.                         €  195,00 €  195,00 
 

 

243    STOWE, Harriet Beecher. De negerhut van om Tom. 
Een verhaal uit het slavenleven in Noord-Amerika. Nieuwe 
bewerking van Jos. Wayboer. 32e druk. Den Haag, Van Goor 
Zonen, (1975). Wrappers. 360 pp.                                €  15,00 €  15,00 
 

 

244    STOWE, Harriet Beecher. De profeet in de wildernis 
of de vloek der slavernij. Tooneelen uit't slavenleven in 
Noord-Amerika. Uit 't  Engelsch vertaald door H.W.B.R. 
Volksuitgave. Arnhem, Nijmegen, E. & M. Cohen, (1877). 
Original printed wrappers (spine dam.; loose). With 4 plates. 
319 pp.                                                                             €  35,00 €  35,00 
Popular Dutch edition of: Dred, a tale of the great dismal 
swamp. See for an earlier Dutch translation Sabin 92398. - 
(Last page damaged with some loss of text). 
 

 

245    STOWE, Harriet Beecher. Uncle Tom's 
cabin; a tale of life among the lowly. With a 
preface, by ... Carlisle. London, George Routledge 
& Co, 1853. Original embossed cloth. With wood-
engraved title and frontispiece. XVI,9-480 pp.                 
                                                       €  125,00 
Uncle Tom's cabin was written in serial form for 
The National Era, an abolitionist newspaper, in 
1851. When it appeared as a two volume work by 

March 1852, it quickly became a work of tremendous historical significance. The 
character of Uncle Tom was based in part on the narrative on the life of Josiah 
Henson, an escaped slave. 'The social impact of Uncle Tom's cabin on the United 
States was greater than that of any book before or since' (PMM 332).  



Cf Sabin 92491 and Work p.304. 
 

 

246    STRINGFELLOW, Thornton. Slavery: its origin, 
nature, and history, considered in the light of bible teachings, 
moral justice, and political wisdom. New York, John F. 
Trow, 1861.                                                                   €  75,00 
Original printed wrappers. 56 pp. - Sabin 92871 (note); Work 
p.319.  €  75,00 
 

 

247    STUART, Martinus. Conscience and the constitution 
with remarks on the recent speech of Daniel Webster in the 
Senate of the United States on the subject of slavery. Boston, 
Crocker & Brewster, 1850. 119 pp.                              €  75,00 €  75,00 
After the election of 1848, a new sectional crisis loomed, and 
Webster tried to preserve the nation (Rodriguez, Encycl. of 
world slavery, p. 687). 
Sabin 93197. 
 

 

248     SURINAME. (Special issue De Gids). Amsterdam, 
1990. 8vo. Wrappers. With illustrations. (187) pp. - R. 
BEELDSNIJDER. Een vrije negerin en een arme blanke; S. 
de GROOT. Van Donko's tot Guides, Afrikaanse recruten in 
het Surinaamse leger 1840-1886; etc.                        €  18,00 €  18,00 
 

 

249    SURINAME. Guianers. (Amsterdam, Johannes 
Allart, 1802-07).                                                          €  45,00 
Handcoloured aquatint plate by L. Portman after J. Kuyper, 
depicting ethnic types of Suriname. Ca. 13,5 x 9 cm.  €  45,00 
In: M. Stuart, De mensch zoo als hij voorkomt op den 
bekenden aardbol. - The first Dutch treatise on geographical 
anthropology. - Fine. 
Landwehr, Coloured Plates, 448; Tiele 1065.  
 
 
 

 



 

250    TANG, Dirk J. Slavernij. Een geschiedenis. Zutphen, 
Walburg Pers, 2013. Wrappers. With many coloured 
illustrations. 224 pp.                                                      €  35,00 €  35,00 
 

 

251    TANTUM. - VÜE SUD DU FORT DE 
TANTUMQUERRI, PAR SMITH. Zuidgezigt 
van't Fort van Tantumquerri, door Smith. ('s 
Gravenhage., 1748). Engraving by J. van Schley. 
Ca. 18,5 x 27,5 cm.                                     €  65,00 €  65,00 
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